
 

 

 

 

 

  

  

 

  

Montferland 

Toekomst voor de Nevelhorst 
Agendapunt: Moties zonder raadsvoorstel 

 

De raadsvergadering van de gemeente Montferland op 6 juli 2023 
 

Wij stellen vast dat: 
• sinds de Nevelhorst in 2014 niet langer gemeentelijk eigendom is de situatie behoorlijk is 

verslechterd (zwerfafval, matig onderhoud en groenbeheer, hondenpoep); 
• wij steeds vaker te horen krijgen dat de Nevelhorst weer als zwemvoorziening voor Didam 

ingericht zou moeten worden, een functie die het in 2017 heeft verloren n.a.v. het 
herinrichtingsplan van Leisurelands; 

• er op 19 september 2022 een bijeenkomst met omwonenden is geweest waar tevens 
ontevredenheid heerste over de huidige situatie alsook onbegrip over de verkoop in 2014;  

• er door het college naar aanleiding van deze bijeenkomst is gecommuniceerd dat de 
Nevelhorst géén ontwikkelgebied wordt in het nieuw Recreatie en Toerisme beleid; 

• er de laatste maanden veel over de Nevelhorst wordt gesproken door diverse partijen, 

maar er nog steeds onduidelijkheid is over de toekomst van het gebied; 
• er een gemeentelijke visie is op het gebied van de Nevelhorst, daterend uit 2012; 

• er vanuit VONO (Vereniging omwonenden Nevelhorst en Omgeving) inmiddels het 
initiatief is genomen om te komen tot de oprichting van een zogenaamde 
gebiedscoöperatie voor het uitwerken van een plan voor nieuwe activiteiten rondom de 
Nevelhorst, alsmede het beheer en onderhoud van het gebied.  

 

Wij vinden dat: 
• het gebied (rondom) de Nevelhorst in onze ogen alleen maar achteruit is gegaan sinds de 

verkoop; 
• het gebied potentie heeft om voor Didammers een mooie zwem/sport/recreatieve 

voorziening te zijn; 

• het belang van de omwonenden en omliggende sportvoorzieningen bij welke invulling dan 
ook zwaar mee moet tellen; 

• de Didamse bevolking zich ook uit moet kunnen spreken hierover; 
• de gemeentelijke visie voor de Nevelhorst daterend uit 2012 herzien kan worden om recht 

te doen aan de huidige behoeftes van onze inwoners; 
• de gebiedsinventarisatie daterend uit 2021 niet kan dienen als hernieuwde visie voor de 

Nevelhorst maar waaruit wel nuttige en relevante input gehaald kan worden in de vorming 

van een hernieuwde visie; 
• de raad hierbij de regie moet nemen in plaats van de cirkelbewegingen die zich nu 

eindeloos lijken te herhalen en te lang duren.  
 

Wij dragen het college op: 

• een plan van aanpak t.b.v. een participatietraject op te stellen om te komen tot een 
hernieuwde visie voor de Nevelhorst en dit plan van aanpak uiterlijk begin november 2023 
aan de gemeenteraad voor te leggen ter besluitvorming; 

• voor de totstandkoming en uitvoer van het participatietraject en de hernieuwde visie het 
benodigde bedrag hiervoor op te nemen in de kadernota en begroting 2024, dit voor met 



 

 
1 Studio vers bestuur heeft als uitgangspunt dat participatie een belangrijk middel is om bestuurlijke doelen te 
bereiken. Ook benadrukken zij dat samen met inwoners aan de slag gaan een uitdaging is die je serieus moet 
nemen. Vanuit die gedachte en op basis van hun ervaringen hebben ze een tool ontwikkeld die helpt bij het 
opzetten van een goed participatietraject: de participatiewaaier. Door het doorlopen van deze waaier worden de 
juiste stappen in de juiste volgorde doorlopen (studioversbestuur.nl)  
https://studioversbestuur.nl/wp-content/uploads/2020/12/Participatiewaaier-Studio-Vers-Bestuur.pdf 

name ambtelijke versterking en ondersteuning op het gebied van communicatie en 

participatie; 
• de regie voor het opstellen en uitvoeren van het participatietraject en het schrijven van de 

hernieuwde visie in handen te houden van de gemeentelijke organisatie;  
• in het plan van aanpak uit te gaan van een brede, intensieve vorm van participatie in de 

gedachte van de participatiewaaier van Studio vers bestuur1 waarin zo veel als mogelijk 
inwoners bereikt worden en de rol van de gemeenteraad nadrukkelijk een plek krijgt en 
duidelijk beschreven wordt;  

• in deze hernieuwde visie de invloed van direct omwonenden (veelal verenigd in VONO) en 
de aanwezige verenigingen te gebruiken voor het stellen van de belangrijkste kaders 
(denk aan maximum aan verkeer, geluid, tijdstippen etc.); 

• na deze vastgestelde kaders in ieder geval de Didamse bevolking te betrekken in het 
traject; 

• voor de zomer van 2024 de hernieuwde visie voor de Nevelhorst te presenteren als 

uitkomst van het gelopen participatietraject zoals hierboven omschreven; 
• bij bovenstaand proces zo nodig gebruik te maken van de eerdere opgestelde gebiedsvisie 

(2012) en gebiedsinventarisatie (2021) en geen nieuw onderzoek met externe bureaus uit 
te voeren tenzij strikt noodzakelijk; 

• tijdig het gesprek aan te gaan met de huidige eigenaar (Leisurelands) over een mogelijk 

andere invulling van het gebied en hun rol hierin;  
• de raad over elke bovenstaande stap te informeren over de voortgang aangezien zij zelf 

vinger aan de pols wil houden.  
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Toelichting: 
De Nevelhorst was lange tijd hét openluchtzwembad van Didam. Dat bleef het ook nog na 
verkoop aan Leisurelands in 2014. Vanaf 2017 verdween helaas de zwemfunctie en werd het 

gebied, om de beheer- en onderhoudskosten van het gebied fors omlaag te brengen, in de 
huidige staat gebracht. Hierbij verdwenen de fiets en parkeerplaatsen, werd de horeca-keet 
gesloopt en het zandstrand maakte plaats voor natuurgrond en beplanting.  

 
Al langere tijd heerst er onvrede over de toestand van de Nevelhorst. Zowel bij omwonenden, 
veelal verenigd in de Vereniging Omwonenden Nevelhorst en Omgeving (VONO), als andere 
betrokken Didammers. Door sommigen wordt terugverlangd naar het zandstrand en de 
zwemfunctie, anderen zien meer in uitbreiding van beperkt speel en sportaanbod. Ook 
kleinschalige horeca is een veelgehoorde wens.  
 

De afgelopen maanden is er veelvuldig gesproken over het gebied. Een bijeenkomst met 
omwonenden in september 2022 en de recente brief van Leisurelands (d.d. 30 maart 2023) 
aan het college en raad maakt duidelijk dat het vooral ónduidelijk is wat de toekomst van het 
gebied is. 
 
In onze ogen is het tijd dat de gemeenteraad nu de regie pakt en een klip-en-klare opdracht 

meegeeft aan het college om tot een hernieuwde visie op het gebied te komen. Middels de 

opdracht in de motie willen wij het college vragen om in een aantal stappen een toekomstplan 
te maken.  
 
Tot slot willen wij het college hierbij de volgende gedachten meegeven: 



 

 

- Denk bij het traject vanuit participatie en communicatie, bespreek met omwonenden en 

inwoners hun wensen en maak gebruik van lokale kracht en expertise; 
- Maak in het participatietraject ook gebruik van de betrokkenheid van raadsleden en de 

energie die in het samenwerkingstraject met Ferenc van Damme naar voren is gekomen. 
 


